

Actualidades

Lo que se ve y lo que se oye

No queremos incurrir, dentro de esta sección completamente inocente, en el enojo del censor. Recogemos en ella lo que vemos y lo que oímos sin apenas detenernos en el comentario y menos en la consecuencia. Creemos darnos cuenta del momento en que vivimos los que escribimos para el público y los que tienen la delicada misión de atajar la impaciencia o de suavizar lo que, casi siempre, es producto de la sinceridad vehemente y siempre honrada del que piensa.

Cada cual se sitúa en su punto de vista y cada uno tiene, en su ruta trazada, un lugar inmutable y de referencia.

Pero vemos y oímos cosas y casos que es deber recoger y reflejar en estas hojas diarias, cuya labor es pesada, ingrata y a veces enojosa, pero que debemos de llenar cotidianamente para satisfacer a nuestros lectores que en nuestros periódicos buscan una fuente de información, de la que ni ellos ni nosotros podemos prescindir.

Ocurre, además, que en momentos de confusión y de incertidumbres, crecen una y otra cuando se deja por decir noblemente lo que se ve y se oye, se deja abierto el margen a la fantasía y al interrogante que, en ocasiones, es mil veces peor que la afirmación.

Ya sabemos que en estas situaciones excepcionales no pueden ni deben recogerse todos los dichos y dichos que por ahí andan sueltos. Sabemos la responsabilidad que supone propalar noticias falsas, bulos y fantasías que, al no pasar de tales, crean estados de opinión ficticios y peligrosos, y, generalmente, producen efectos contrarios al efecto que el divulgador se había propuesto.

Nosotros, que no perseguimos más efectos que los de la verdad, hemos de cuidar mucho de incurrir en las exageraciones que en estos días trascendentales han incurrido otros informadores. Y es que sabemos que cuanto más trascendente sea la noticia, más debe medirse y más debe medirse antes de llevarse a la Prensa. ¿Observan todos estas reglas elementales de honradez periodística? En la rectificación de noticias y de informaciones ligeramente recogidas está la contestación más contundente y apropiada.

Siempre fué el río revuelto aprovechado por los eternos pescadores de ventaja. Y en política abundan los «cañistas» aprovechados, más, infinitamente más que en cualquier otra actividad.

Ahora, cuando terminada la pesadilla de la revuelta, se atreven a salir de sus «casillas» los encasillados en el ostracismo a que les llevaron sus egoísmos, sus informalidades, sus idas y venidas de la primera a la segunda y a la tercera dictadores, del monarquismo más rabioso y enfurecido a la República después de bien lograda y, ya dentro de ella, fueron dando la mano y solicitando la «venia y el favor» a Lerroux y a Marcelino Domingo, a Salmerón y a los populistas, a ligeros y reaccionarios, a los de aquí, a los de frente y a los de más allá, ahora, decimos, volvemos a verles con sus caras optimistas, enrojecidas por el oportunismo arrivista del pescador en agua turbia, entregados a la intriga y a la difamación para sorprender y enganar una vez más a quienes pueden satisfacer sus ambiciones de campañero, sus anhelos caciquiles de bajas formas y bajos modos que sólo en

las turbideces pueden aspirar a conseguir.

No hace falta señalar. Se señalan ellos solos, los conoce todo el mundo y todos saben de dónde vienen y a dónde van. Ni partidos ni doctrinas les importan a los tales. No entienden de eso; para ellos, tan pintorescos, es lo de menos los colores. Ellos no van más que a lo suyo por medio de Juan o de Pedro. El nombre no hace al caso ni a la cosa. Ante sus conveniencias interesadas y personalísimas, lo esencial es salvar el negocio y hacer negocio. desde esta o la otra Corporación provincial o municipal que pueda interesar o favorecer a sus empresas basadas en gracias, en mercedes y en subvenciones. «Lo demás, para los tales, son cuentos y paparruchas».

Claro que nada de nada pueden hacer semejantes elementos, por muchos motivos indeseables a todo régimen y a toda situación, si los encargados de regir los destinos políticos de cada provincia, saben informarse y documentarse con simples consultas a los elementos más desafiados y solventes de cada partido político. Se les conoce en todos y en todos consta su ficha. Es fácil que de algunos de esos sujetos puedan facilitar los Centros radicales algún acta de expulsión motivada en el equivoco de sus «edificantes» procederes. No queremos ahondar más por hoy; en nuestro poder podrían estar pruebas que quizá en día no lejano sea oportuno dar a la publicidad. Todo se andará.

No queremos terminar estas notas sin llamar la atención de quien puede recoger nuestras insinuaciones para evitar errores que pudieran ser lamentables para la pacificación de espíritus y para lograr armonías republicanas que algunas gentes se entregan a traducir en ahondamiento de rencores y de diferencias.

Cuando se pueda y se deba daremos datos concretos y bien determinados. Por hoy, punto final.

Aniversario

Doña Juana Gracia de Montaner

Hoy se cumple el aniversario del fallecimiento de la bondadosa y respetable señora doña Juana Gracia, esposa de nuestro buen amigo don Manuel Montaner, prestigioso industrial de esta Plaza.

El tiempo transcurrido no ha sido suficiente para borrar de nuestra memoria el recuerdo de las virtudes envidiables que atesoraba doña Juana Gracia, esposa amantísima y madre cariñosa, que supo dedicar sus energías a la educación de sus hijos y al fomento de su hogar.

Mujer hacendosa, pasó la vida trabajando. De exelsos sentimientos, practicó en la medida que le fué dable la caridad, prodigando sus dádivas sin la menor ostentación. En Huesca, donde tanto se quiere a la respetable familia de don Manuel Montaner, doña Juana Gracia gozaba de generales sentimientos y de muy arraigadas simpatías. Por esto se le recuerda con cariño y con afecto.

En estos momentos, en que se cumple la triste efeméride de tan irreparable desgracia, reiteramos desde estas columnas nuestro sentidísimo pésame al inconsolado viudo don Manuel Montaner y demás familia, a quienes deseamos encuentren el lenitivo necesario para seguir sobrellevando resignadamente la pérdida que sufrieron y que llorarán de por vida.

Desde la meseta

Alrededor de la reapertura del Parlamento

(Escrito expreso para EL PUEBLO)

La política vuelve a animarse. No mucho, pero se va animando. Desde que se ha hablado de abrir nuevamente el Parlamento, se ven más concurridas las dependencias de la Cámara popular. Diputados, periodistas, políticos de todas las tendencias. Corrillos, discusiones, diálogos, chismes...

Las más absurdas versiones; los más dislocados rumores. Que se abre, que no se abre el Parlamento. Tenía que abrirse mañana, jueves. Luego resulta que se ha aplazado la apertura para la próxima semana.

Se dice que volverán a sus puestos las minorías republicanas y la socialista. En cambio, hay quien asegura que no se reintegrarán por ahora al Congreso ni las unas ni las otras.

El señor Martínez Barrio parece que ha declarado que su minoría volverá a ocupar sus escaños en cuanto se reanuden las sesiones de Cortes.

Del señor Maura no se dice nada. Y de los otros jefes de minoría tampoco hay ninguna referencia concreta acerca de que reanuden su actuación parlamentaria.

Entre todos esos comentarios alrededor de la política, lo que más preocupa y de lo que más se habla es del indulto a los sentenciados a la última pena. Todavía no se ha resuelto nada. Lo que quiere decir que no hemos perdido la esperanza. Sería demasiado cruel después de tantos días.

Ernesto Flores.

Madrid, Octubre 1934.

De la Comandancia militar

Se hace presente a los propietarios de edificios, huertas y solares, la obligación que tienen de hacer que desaparezcan los letreros que por gentes extrañas a ellos han sido escritos, así como de denunciar a mi autoridad en esta Comandancia militar, mientras dure la declaración del estado de guerra, cualquier nuevo letrero o rótulo que aparezca en su finca para la busca y captura del autor y la aplicación de la penalidad que con arreglo al Bando declaratorio del estado de guerra y Leyes vigentes le corresponda.

Pasado un plazo prudencial para el borrado de los actuales, se procederá por desobediencia contra los que no los hubieran hecho desaparecer.

Huesca, 25 de Octubre de 1934.— El general comandante militar, Gamir.

Suscripción provincial

Para recompensar a la fuerza pública y socorrer a los huérfanos y demás víctimas que ha ocasionado el pasado movimiento revolucionario.

Lista de los sitios de suscripción: Bar Flor, Bar Oscense, Bar Lion d'Or, Bar Longás, Petit Bar, Café Universal, Bar el Norte, Casino Oscense, Casino Nuevo, Casino Independiente, Centro de Dependientes, Círculo Católico, Centro Radical, Acción Agraria, Banco de España, Banco Hispano Americano, Banco de Aragón, Banco de los Previsores, Banco Español de Crédito, Banco Aragonés de Crédito, Almacenes de San Juan, Almacenes de San Pedro, Comercio de Allué, Comercio de Bleuca, Comercio de Susín, Droguería del señor Compairé, Confitería Soler, Confitería La Suiza, Ultramarinos Arruego, Ultramarinos Viñuales.

Ciudadanos: Leer y propagar EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Dime cómo hablas...

Un colapso de la hidalguía.....

Miguel Cervantes decía del idioma castellano, y lo demostró, que era un veneno inagotable de riqueza. Todo se puede decir de una manera elegante. Hasta las mayores ferocidades tienen expresiones adecuadas. La chavacanería del insulto es siempre plebeya. Si nuestro idioma careciera de vocablos justos y eufónicos, habríamos de inventarlos para no incurrir en el emplebeyecimiento. Una palabra brutal, hierre. Un concepto expresado con voces de «selección inhábil», retrata a persona que lo escribe. Dime cómo te expresas y te diré quién eres.

Desde que se produjeron los sucesos revolucionarios hasta el día, el léxico castellano—limpio en la prosa cervantina, diáfano en el verso de Jorge Marique—está siendo víctima de abolladuras sin cuento. El espléndido troquel donde se modela el distintivo tradicional de nuestro lenguaje, presenta agrietamientos que deforman la obra. Tomad como muestra cualquier comentario, cualquier titular de los periódicos monárquicos.

Inmediatamente se siente herido el buen gusto por una bocanada de acidez literaria. No rememoran ellos—tan amigos de la caballerosidad—aquellos tiempos idos en que, en plena contienda, se trataba al enemigo con toda clase de cortesías: «Quedaos aquí en calidad de rehén, señor mío, y cuidad vuestra salud, que no por desesperaos os hemos de libentar. Ved de no huir o de andar de grito en

alarido, porque fuéranos más penoso tener que amordazar a un galán tan apuesto y valiente como vos».

La hidalguía y la circunspección en la frase, están sufriendo un colapso. A las expresiones sobrias con que se avalora un giro correcto, aun cuando fuere protestatario, y con que se compone una oración «aseada», aun cuando encendida de cólera, suceden los denuestos más del arroyo y los dicterios menos soportables.

Ha servido la reciente etapa revolucionaria, entre otras muchas cosas, para poner de relieve el nivel cultural de las publicaciones de la acera de enfrente. Su irritación les exaspera, y en su delirio manean el vocablo, la joya idiomática española, estrellando contra el suelo toda la galanura que caracteriza a la abundante lexicografía de nuestro solar.

Para salir al paso de estas avalanchas que se realizan con la complacencia, inconsciente, de instrumento tan noble como lo es una pluma bien empuñada, carecemos de igualdad de medios. En nuestras plazas fuertes, podrá brillar el aparato de una batería completamente montada; pero en ninguno de los que la sirven hay nadie que, al atacar, alimente la carga con metralla de ofensas. Preferimos sonreír a apretar los dientes. Y hacer la guardia en silencio antes que refunfuñando estridencias. Bien dijo quien dijo que al adversario habla de medirlo antes por su apostura que por su fuerza.

Una magnífica victoria del Ciencia y Deportes

El historial del fútbol oscense no registra un hecho tan saliente como este reciente como el modesto Cyd ha producido. Cuantas ocasiones hubo de desmoralización y ruina fueron motivo de que cayeran agotados los competidores del primer Club, que llevara por título el nombre de la ciudad. Una vez el España y sucesivamente otros más, sucumbieron porque no encontraban en el público el apoyo necesario para subsistir en días desfavorables al fútbol de Huesca. Por esta vez, y así es que lo consignamos en letras de molde, la tradición ha sido traicionada.

El Ciencia y Deportes, después de unas temporadas de fútbol oscense inolvidables por pésimas, ha conseguido resistirlo todo, mientras—de paso—ha visto derrumbarse todo el prestigio del Club Deportivo Huesca, de cuya situación no podemos nosotros hablar por no ser todavía muy clara.

El hecho este, sin acompañantes, constituye una nota saliente y destacada, que nadie que repase el historial futbolístico local puede discutir.

Seguramente más de uno se sentirá de momento decepcionado, no por el hecho de que el Cyd haya logrado superar a su rival, sino por el nuevo tropiezo sufrido por el C. D. Huesca.

Es este un punto sobre el que conviene hablar un poco. La organización, la dirección y orientación que se había dado al Huesca últimamente fracasó tan rotundamente, llevó al Club a un estado de desprestigio y abandono tan formidables, que inútil era esperar una recuperación rápida, moral y material, e ingenuos hubieran sido quienes creyeran en ella.

Sólo había un recurso, y éste estaba en cambiar el Club de la cabeza a los pies. El asunto reunía dificultades y es posible que nadie que no fuera un sacrificado hubiera intentado la reforma. ¿No habla, pues, solución? Si que la hay; pero no la ha dado ningún incondicional azulgrana. Ha sido el Ciencia y Deportes quien, después de desprestigiar una vez la dirección del Huesca (temporada 1932-33), ahora advierte la inminente desaparición del fútbol en nuestra ciudad y toma las riendas del mismo.

Nosotros, agradecidos que somos, reconocemos que nuestro primer deber al comentar la obra del Cyd es felicitar a sus directivos, y convencidos estamos de que con el tiempo unos y otros aficionados, dándose cuenta de que hoy la sartén está en buenas manos, acabarán por engrosar la gran masa aficionada que según referencias existe ya.

La conducta del Cyd—la conocemos bien—ha sido limpia, deportiva. No cabe, entonces, señalar peros a su magnífico salto. Ha venido el Club blanqui-rojo luchando con entusiasmo y tenacidad increíbles, en los terrenos de juego sus equipiers y fuera de ellos sus dirigentes.

Seis años o siete llevan unos y otros de lucha; desde los primeros días constituyó su máxima aspiración el ser uno de los primeros Clubs regionales. Chiquillos antes, ante aquellas pretensiones no cabía sino reír. Pero hoy no puede decirse lo mismo, pues, aunque jóvenes también, de la dirección del Club están encargados muchachos ya conocidos dentro del mundillo deportivo. El hacerse con Villa Isabel, haber reingresado en la Federación Aragonesa de Fútbol, de donde salieron hace un año por maquiavelismos de personas interesadas en ello, y constituirse en los principales defensores del deporte oscense, les obligará indudablemente a lanzarse a empresas de mayor envergadura. Como «políticos», les reconocemos tacto. Como deportistas, entusiasmo. Pero, no obstante, no lo tienen todo con estas cualidades.

Necesitan que todos nos hagamos cargo de que el fútbol vuelve a nacer en Huesca. Y para que éste triunfe en esta nueva escena que el Cyd inicia hemos de apoyarles con el interés que las circunstancias exigen; con el entusiasmo de nuestros primeros años de fútbol.

Tremp, Octubre.

Visado por la censura

La sesión municipal del miércoles

El Ayuntamiento acuerda recabar de La Hidro-Eléctrica la conducción subterránea de la energía desde la Central de reserva a la ciudad

La Diputación provincial concede a Jaca la consignación íntegra que para subvencionar ferias y fiestas tiene presupuestada

Dejando a un lado los juicios que las intervenciones de algún gestor de los de poca política y de mucha administración nos sugiere y que comentaremos cuando nos encontremos en condiciones de hacerlo cómodamente, dos asuntos principales, de verdadera trascendencia para Huesca, se abordaron en la última sesión municipal. Uno, el de la conducción subterránea, desde la Central de reserva hasta la capital, de la energía eléctrica de la Hidro, y otro, el acuerdo de la Comisión gestora Provincial de volcar en beneficio de Jaca la cantidad total consignada para subvencionar las ferias y concursos derivados de las actividades del agro provincial.

La conducción subterránea vendría a dejar definitivamente resuelto el asunto de los apagones que por sabotaje a las líneas se producen en cuanto nos vemos abocados a un conflicto social que por su envergadura degenera necesariamente en alteración del orden público. La tranquilidad del vecindario, así como la garantía de continuidad del trabajo en las industrias y en el Comercio descansan en la ejecución de esas obras que la acertadísima proposición del señor alcalde han venido a colocar en el plano de obras de urgente necesidad.

Por otra parte, la desaparición del tendido aéreo evitaría tener que distraer en su vigilancia fuerzas que pueden ser y son necesarias en la mayoría de los casos para atender otros sectores y servicios de la ciudad.

Ante el absurdo acuerdo tomado por la Diputación destinando íntegra a Jaca la consignación para subvencionar las ferias de aquella ciudad, se nos ocurren las siguientes reflexiones: Conformes con que los gestores representantes de aquel partido sientan la noble emulación de favorecer en lo posible a sus representados, aun cuando el acaparamiento ambicionado y conseguido nos ofrezca una pobre idea de su interés por el resto de la provincia. Pero, ¿es que no tiene Huesca representantes suyos en la Comisión gestora? Y si los tiene, ¿cómo entienden la defensa de los intereses que les están encomendados? Fijando en orden de méritos, antigüedad y nombradía la importancia de las Ferias de San Andrés con la de las celebradas o las en proyecto en Jaca, ¿no cree la Comisión gestora que por hoy el primer lugar, no sólo provincial sino entre las ferias nacionales, corresponde por derecho propio a las de Huesca? Y si esto es así, ¿cómo pudo olvidarse al tomar el acuerdo de referencia, que en Huesca, desde tiempo inmemorial, se «acostumbran» a celebrar las ferias FAMOSAS de San Andrés?

No conviene olvidar que el presidente de la Diputación, don Juan Ferrer Gracia, nada menos que el presidente, ocupa este cargo por ser concejal del Ayuntamiento de Huesca, al que representa en la Corporación provincial. Si a algún gestor es fácil sorprenderle en lo referente a la cuantía de las consignaciones, al presidente, ordenador de pagos, no es posible. Queremos decir con esto que el señor Ferrer Gracia concedió la totalidad de la consignación a Jaca, a sabiendas de que dejaba sin un céntimo, no sólo a Huesca capital, sino a Barbastro, Fraga y otras localidades de la provincia, tan dignas, por lo menos, de ser tenidas en cuenta como Jaca.

Los oscenses de la capital han contratado otra deuda de gratitud con su celoso representante en la Diputación don Juan Ferrer Gracia. Día llegará en que se pueda corresponder a los desvelos de quien tanto entusiasmo pone en la defensa de los intereses de esta capital.

A las siete y cuarto de la tarde abre la sesión el alcalde señor Gómez. Asisten los concejales señores Lacasa, Franco, Baratech, Ferrer Gracia, y Ferrer Susín, y los gestores señores Pellicer, Ayerbe, Felipe, Ferrer Borrau, Lorés Montaner, Otal, Labad y Rovira.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El alcalde excusa la ausencia del señor Delplán.

Se acuerda que el número de Comisiones permanentes en que ha de dividirse la Corporación, sea el mismo y con la misma denominación que las que venían funcionando. Y puesto que existe conformidad previa, se da lectura a la forma en que dichas Comisiones quedan constituidas:

Comisión primera.—Administración y Gobierno.—Presidente, don Orenco Pellicer Labadía; vocales, don Emilio Labad Lacasa, don Ambrosio Lorés Frajada, don Angel Baratech Baquer, don Francisco Franco Palacin.

Comisión segunda.—Hacienda.—Presidente, don Manuel Gómez y Gómez; vocales, don Agustín Delplán Puente, don Juan Ferrer Gracia, don Vicente Susín Gabarre, don José María Lacasa Coarasa.

Comisión tercera.—Policía urbana.—Presidente, don Agustín Delplán Puente; vocales, don Juan Ferrer Susín, don Manuel Montaner Palomar, don Luis Rovira Torras, don Mateo Estau Llanas.

Comisión cuarta.—Policía rural.—Presidente, don Francisco Ayerbe Bara; vocales, don Julián Ferrer Borrau, don Antonio Otal Lacambra, don Ricardo Oli-

ván Bergeras, don Angel Baratech Baquer.

Comisión de evaluación.—Vocales propietarios, don Julián Ferrer Borrau, don Juan Ferrer Susín, don Vicente Susín Gabarre, don Agustín Soler Chías.—Vocales suplentes, don Antonio Otal Lacambra, don Francisco Franco Palacin.

Vocales para la Junta municipal del Censo electoral.—Propietario, don Orenco Pellicer Labadía; suplente, don Juan Ferrer Susín.

Vocal para la Junta encargada de la formación de listas a que se refiere el artículo 14 de la Ley del Jurado.—Don Manuel Gómez.

Representante municipal en la Junta Local de Contratación de trigos.—Don Antonio Otal Lacambra, propietario, y don Angel Baratech Baquer, suplente.

Asignación de los señores tenientes de alcalde a los distritos en que se divide la capital:

Distrito primero, Catedral.—Don Orenco Pellicer Labadía.

Distrito segundo, San Pedro.—Don Francisco Ayerbe Bara.

Distrito tercero, San Lorenzo.—Don Juan Ferrer Susín.

Distrito cuarto, San Martín.—Don Agustín Delplán Puente.

A propuesta del concejal señor Lacasa, y dada la proximidad de la estación invernal, se acuerda adelantar la hora de celebración de las sesiones a las seis de la tarde, exponiendo todos los ediles su inquebrantable resolución de ser absolutamente puntuales.

Se da cuenta de la existencia de 115 instancias solicitando préstamos del

Pósito, aprobándose previo sometimiento a las condiciones legales, excepto los números 14, 37, 111, 65, 75, 77 y 80.

Se aprueba la solicitud de empadronamiento de José González López.

Se aprueban varias instancias solicitando licencias de obras visto el informe favorable del arquitecto municipal.

El señor Ferrer Susín hace algunas observaciones a la última solicitud leída, pidiendo quede sobre la mesa. El señor Lacasa le hace ver los perjuicios que esto puede irrogar al interesado tanto más cuanto que dicha instancia ha estado sobre la mesa toda la semana, tiempo en el cual ha podido informarse el señor Ferrer Susín de las irregularidades que hubiera podido haber y que no señala. Se acuerda que no habiendo reparos concretos que oponer se apruebe y en este sentido intervienen los señores Franco y Gómez.

El gestor señor Felipe dice que se adhiere.

El secretario señor Banzo manifiesta haber quedado desierto, por falta de licitadores, la segunda subasta para aprovechamiento de pastos de la finca propiedad del Municipio sita en la carretera de Barbastro. El gestor señor Otal interviene diciendo que se vea la manera de obtener algún beneficio de estas fincas, procurando cese el mal efecto que produce ver yermas e improductivas estas propiedades municipales. Le contesta el alcalde que en cuanto a la finca en cuestión está ofrecida a la Dirección general de Prisiones y se harán las oportunas gestiones para ver de conseguir que se haga cargo de ella. Si así no fuera, se verán de llevar a la práctica las gestiones del señor Otal.

Se aprueba una transferencia de créditos entre capítulos del Presupuesto.

El gestor señor Labad intenta hablar del fallo del concurso de alumbrado de la Avenida de la Libertad, y el alcalde le ataja, diciéndole que ese asunto no encaja en el momento y espere al período de ruegos y preguntas.

Se lee una instancia del señor presidente de la Mancomunidad sanitaria provincial solicitando iniciación de ex-

Casino Oscense
RESTAURANT
Cubiertos, a 4,50
Servicio especial bodas y banquetes
J. FONÇILLAS

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo:

Metro Goldwyn Mayer presenta a Joan Crawford y Clark Gable en

Alma de bailarina

Nació para la danza. La llevaba en el alma. Ni la riqueza ni la gloria fácil la sedujo.

Totalmente en español.

Automóviles autos-taxi con radio, cómodos y seguros; ómnibus de alquiler para excursiones, bodas y romerías; camiones para transporte de muebles y bultos en general; transportes Huesca-Barcelona, dos viajes por semana («La Sertoriana»). Informes y avisos: Bayego-Carruesco, Coso G. Hernández, 97-Teléfono 307.

Tteatro Olimpia

Domingo próximo:

Warner Bros presenta la fastuosa comedia musical, con los números finales de revista más fastuosos hasta ahora realizados:

Desfile de candilejas

por James Gagney, Joan Blondell, Ruby Keeler, Dick Powell y más de 300 girls.

pediente para declarar de utilidad pública fincas contiguas al Instituto de Higiene.

El concejal señor Lacasa cree interesante se tengan en cuenta los antecedentes del asunto para resolver. Entiende que el Ayuntamiento carece de jurisdicción para resolver, puesto que estos servicios sanitarios provinciales más bien caen dentro de la esfera de acción de la Diputación que del Ayuntamiento, siendo a aquella entidad a quien en realidad ha debido ser cursada la instancia.

Interviene el concejal señor Ferrer Gracia, diciendo que en realidad es al Estado a quien compete el asunto, puesto que a él pertenece el Instituto de Higiene. Pero como en el caso concreto de los servicios sanitarios que se intentan acoplar, que son los de La Gota de Leche, de carácter puramente municipal, cree no deben tomarse acuerdos terminantes y se estudie el asunto, acordándose la solución que se estime procedente.

El señor Lacasa, dice que el Ayuntamiento anterior cedió terrenos en usufructo perpetuo, lo cual cree una enormidad jurídica y aprovechando el momento debe estudiarse el contrato por si hubiera posibilidad de revocarlo.

El señor Franco encuentra bien las dos propuestas.

El alcalde opina que la instancia pase a estudio de la Comisión correspondiente y luego a la de Hacienda. Y en cuanto a la revisión del contrato aludido se vea de hacer lo posible para resolver en justicia. Se acuerda que las Comisiones de Administración, Gobierno y Hacienda reunidas informen.

Se leen varias comunicaciones del Gobierno civil de la provincia. Una de ellas solicitando que sea el Ayuntamiento el que pague el abono al teléfono urbano instalado en el cuartel de la Guardia civil, y otra dando cuenta del mal estado en que se encuentra la línea telefónica a los depósitos de San Julián, y lamentándose del abandono en que ha tenido el Ayuntamiento este servicio.

Interviene el concejal señor Lacasa. Lamenta la ausencia de la mayoría municipal representante del pueblo oscense, para que hiciera oír su voz. No sólo no ha habido negligencia, sino que continúa e insistentemente se ha gestionado la instalación adecuada y perfecta de dicho teléfono. Se traen a la sesión los antecedentes y se da lectura a la documentación que acredita que este asunto estuvo siempre debidamente atendido. [A propuesta del señor Lacasa se acuerda se conteste al señor gobernador en el sentido de ver con desagrado la imputación de negligencia hecha infundadamente.

El alcalde, señor Gómez, propone se realicen gestiones cerca de la Hidro-Eléctrica, al objeto de que la conducción de energía desde la Central de reserva hasta la ciudad se haga por vía subterránea. De esta forma se evitará tener que dedicar a la vigilancia de la misma fuerzas que pueden ser necesarias en otro lugar y aunque la reforma entrañe algún gasto, bien merece que la Empresa se imponga algún sacrificio en beneficio de sus abonados que tan bien saben corresponderle.

Queda encargado el señor alcalde de efectuar personalmente estas gestiones.

Pasa a informe de la Comisión correspondiente una instancia de Manuel Ramos, solicitando una plaza de obrero municipal.

El señor alcalde da cuenta de las resoluciones tomadas en relación a los ruegos que concejales y gestores le dirigieron en la sesión anterior y a los aparecidos en la Prensa.

El señor Franco reproduce ruegos hechos en otras sesiones. Reitera lo de las gorras. Expone que la Comisión de Ferias y Fiestas ha invadido la jurisdicción municipal abrogándose facultades que no le competen al señalar el día de subasta de los puestos de baratijas y los lugares de celebración de las ferias de cachivaches.

El alcalde propone se tome el acuerdo de acordar lo acordado por acuerdo de la Comisión de Ferias y Fiestas y así se acuerda.

El gestor señor Otal, propone una segunda edición del vecinal del año pasado para mitigar los males del paro en la ciudad. Que se impida la venta ambulante, especialmente estos días de ferias próximos ya que tras el portátil escaparatado suele esconderse el carterista profesional y que el Ayuntamiento adquiera la Torre de Mendoza para ferial, pudiendo parcelarse uno de sus frentes y dedicarlo a solares para la construcción con lo que tal vez el Ayuntamiento se resarciera de los gastos de adquisición.

Habla el señor Labad del concurso de alumbrado de la Avenida de la Libertad. Dice que se ha adjudicado al extranjero habiendo un proyecto de un industrial oscense unas tres mil pesetas más barato. Que se revoque el acuerdo y se anuncie nuevo concurso.

El señor Lacasa, como individuo de la Comisión que dictaminó, le contesta. Hace la salvedad de que se abstuvo de votar la concesión, pero que le consta que la Corporación tuvo muy en cuenta el beneficio del Municipio antes de fallar y si lo hizo así fué porque creyó ser más favorable el aprobado. Además, para la resolución se tuvieron en cuenta las pruebas de antemano realizadas.

El señor Labad considera muy elástico eso de las pruebas y cree que no se hicieron en las debidas condiciones de garantía.

El señor Lacasa le contesta que se está enjuiciando la labor del técnico. Se acuerda venga a la próxima sesión el expediente y en la misma informe el técnico sobre este asunto.

El gestor señor Ayerbe solicita se ilumine el barrio del Isuela, hoy sombrío y tenebroso.

El señor Labad habla de la existencia de una toma de agua fuera del término municipal, concretamente en el de Quiçena. Dice que si se autoriza esa toma se deben autorizar todas las de los que se encuentran en idénticas condiciones.

El señor Lacasa propone se vea con disgusto que la Diputación Provincial ha concedido a Jaca la «total» consignación que para subvencionar ferias y fiestas tiene presupuestadas dicha corporación.

El alcalde confirma la concesión que se hizo a propuesta de los dos gestores representantes de aquel partido. Se acuerda ver con desagrado la actitud de la Comisión gestora provincial y se vea de obtener de dicho organismo una subvención para las ferias oscenses.

Se acuerda que la Comisión de Hacienda fije la cantidad con que el Ayuntamiento acudiría a la suscripción nacional pro víctimas de la revolución y con unas elocuentes palabras de la presidencia de condolencia por la muerte del sabio don Santiago Ramón y Cajal, se levanta la sesión acordándose conste en acta el sentimiento de la Corporación por la desaparición del ilustre hombre de Ciencia, honra de España.

Editorial Popular, S. A.—Huesca.

Olimpia
Mañana sábado
A 0,30 Y 0,50
Repris del grandioso film
Paramount
Madame Butterfly Magna creación de Sylvia Sidney, con Gary Grant y Charlie Ruggles
Totalmente hablada en ESPAÑOL

Anuncios por palabras

De una a diez palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, ocho cts. Pago adelantado.

Ventas

TONELES usados, para usos industriales, se venden en Nueva Droguería, García Hernández, 43.

—DEPOSITO de Uralita, usado, 500 litros, se vende; razón, Nueva Droguería.

AUTOMOVIL Fiat 501, en buen estado. Precio económico. Informes en la Administración de este periódico.

PAPEL usado de periódico se vende en esta Administración.

Específicos

Grietas de pechos se curan con Pecto-grieta.

—Purgue a su hijo con Orangil, el mejor purgante.

Anemia, clorosis, debilidad en general, desaparece tomando Metherrenal.

Regalamos: 15.000.000 de pesetas Cómo?

en todas las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta REGALAREMOS una participación de lotería de CINCO cént. en el

Núm. 4.036

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1934 : : de la LOTERIA DE NAVIDAD : :

NUEVA DROGUERIA

▣▣ COSO GARCIA HERNANDEZ, 43 ▣▣

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

Sección completa de material para las Artes
Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas

No olvide que por cada peseta de compra que haga en este Establecimiento, puede ganar 375 pesetas.

Apresúrese a efectuar sus compras, antes que se termine la lotería.

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADA	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,50	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	13,50	De Ayerbe.....	14,35
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,35	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 18	De Zaragoza.....	9,50, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Sesá-Sarriena.....	15,50 c.	De Sesá-Sarriena.....	16,50 c.
Para Almudébar-Tormos.....	17,50	De Almudébar-Tormos.....	8,15 c.
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,30 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,30 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.
El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.
El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Esquelas Bazar Lasaosa

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 ARTIGAS, 10 - TELF. 188 • Huesca

LANAS para jerseys inmenso surtido. Desde 0'15 la madeja

LANAS para labores: inmenso colorido

LANAS para vestidos Gran Novedad

LANAS Para COLCHONES

LANAS GRAN FANTASIA

EN EL GRAN COMERCIO Y ALMACENES DE LANAS

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

Grandes existencias en TEJIDOS: LANA de CORCHO y MIRAGUANO

TODO A PRECIOS MUY LIMITADOS

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 HUESCA Teléf. 78

TONIFIQUESE METARRHENAL

para todos los casos de anemia, debilidad general, convalecencia, males menstruales, inapetencia, depresiones, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233
Huesca

Se cree que las minorías republicanas se reintegrarán al Parlamento

Gil Robles dice que se hará justicia, pues es necesario imponer la ejemplaridad

Lerroux ha sido hoy muy parco en sus manifestaciones a los periodistas

Visitando a los heridos Llegados de Asturias

MADRID, 25.—El general Ruiz Trillo, jefe del Cuarto Militar de la Presidencia de la República, ha visitado en nombre de S. E. en el hospital de Carabanchel a los oficiales, clases y soldados que han resultado heridos en las operaciones de Asturias, y que llegaron hace dos días a Madrid.

Lerroux tiene buenas impresiones

El señor Lerroux, al mediodía ha recibido a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticias de Asturias. Únicamente había recibido las impresiones de los ministros que se encuentran en aquella provincia. Esas impresiones son buenas.

Refiriéndose a la reapertura de Cortes un periodista le ha dicho que se aseguraba que las minorías republicanas, incluso la socialista, se proponían acudir al Parlamento. El jefe del Gobierno ha replicado:

—Esas son también mis noticias.

Se ha reunido el Pleno del Tribunal de Garantías

Esta mañana se ha reunido el Pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales. Ha tratado de la situación de los vocales señores Albás y Rubio, que están detenidos.

El Tribunal ha reconocido que no alcanza ninguna responsabilidad al

señor Albás, cuya inmediata libertad ha acordado solicitar. Respecto del señor Rubio, el Tribunal estudiará detenidamente todas las diligencias practicadas.

El Tribunal se reunirá nuevamente el día primero de Noviembre próximo para resolver acerca de la inmunidad parlamentaria de los diputados del Parlamento catalán.

Dice el ministro de la Gobernación

El señor Vaquero ha recibido a primera hora a los periodistas. Les ha dicho que se encuentra en Asturias el inspector general de la Guardia civil señor Bedia para reorganizar los servicios en aquella región.

Se ha referido a las campañas difamatorias que hacen algunos periódicos extranjeros, diciendo que se habían adoptado medidas a fin de evitarlas.

Lerroux, despacha en Guerra

El señor Lerroux, como encargado del ministerio de la Guerra, ha llegado al palacio de Buenavista a las cinco de la tarde. Ha permanecido trabajando hasta las ocho y media. Ha recibido al ministro sin cartera, señor Pita Romero, con el que ha conferenciado.

Al salir el señor Lerroux del ministerio de la Guerra, no ha hecho manifestación alguna a los periodistas.

Noticias oficiales facilitadas por el Estado Mayor Central

Para sofocar los centros de rebeldía

Se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el resumen del Estado Mayor Central de lo ocurrido durante las últimas veinticuatro horas.

De la primera a la séptima División, sin novedad.

Se ha aumentado la vigilancia en las fronteras a fin de impedir la salida de los rebeldes.

En la octava División puede darse por terminada la actuación de las tropas, pues los rebeldes no ofrecen resistencia. Por ello se ha dispuesto la distribución de las tropas aumentando el número de columnas para poder situar las fuerzas suficientes en cada uno de los centros de rebeldía, estableciendo contacto por sí fuera necesario reunirse en plazo breve.

Estas columnas sirven de apoyo a la Guardia civil y a la policía militar concentrada a fin de que el desarme se verifique sin resistencia, desarticulando completamente la dirección revolucionaria de aquellas zonas.

Sigue la recogida de armas, comprobándose que todas las recogidas

proceden de las fábricas de Trubia y Oviedo.

La Comisión de presupuestos

Ha continuado hoy su labor la Comisión parlamentaria de presupuestos. Ha despachado el de Comunicaciones, en el que se ha conseguido una economía de 750.000 pesetas.

Mañana continuará la Comisión el estudio del presupuesto de Marina.

Está, como siempre, a las órdenes de su minoría y de su partido

El diario madrileño «Informaciones» publicó ayer la noticia de que el ex ministro socialista don Fernando de los Ríos tenía el propósito de retirarse de la política, dándose, naturalmente, de baja en el partido que militaba.

El señor De los Ríos desmiente hoy rotundamente esa noticia. Dice que no ha pensado siquiera en retirarse de la política y que, por el contrario, está, como siempre, a las órdenes de su partido y a las de la minoría socialista, que todavía no se ha reunido para determinar si vuelve o no al Parlamento.

Las actuaciones del juez señor Alarcón

El juez especial señor Alarcón ha continuado hoy la práctica de diligencias por el alijo de armas. Ha solicitado de la Dirección general de Aduanas determinados informes acerca de las armas que fueron traídas a España por un barco alemán.

El señor Alarcón, hablando con los periodistas, ha negado que pensara inhibirse a favor de la Sala Segunda del Tribunal Supremo.

El presidente de la U. G. T., en libertad

Hoy ha sido puesto en libertad el presidente del Comité Nacional de la U. G. T., don Anastasio de Gracia, que fué detenido hace unos días en Madrid.

Una comisión del partido agrario

Una comisión de personalidades del partido agrario ha marchado a Asturias con objeto de hacer una minuciosa información que entregará al jefe del partido, señor Martínez de Velasco.

La actuación de Teodomiro Menéndez

Días pasados se afirmó por determinados periódicos monárquicos que el diputado socialista Teodomiro Menéndez había cometido actos de salvajismo en Asturias.

Los periódicos de hoy dan cuenta de dos intervenciones del señor Menéndez, narradas por las mismas personas interesadas, que no ocultan su gratitud al diputado socialista.

En Oviedo constituyeron los revolucionarios un Tribunal que juzgaba a las personas que consideraban enemigas de la revolución. Ante ese Tribunal comparecieron el presidente del Tribunal Industrial de Oviedo y un magistrado de Sala de lo Civil de aquella Audiencia territorial. Ambos fueron condenados a muerte y cuando se iban a ejecutar los fusilamientos el señor Menéndez se apresuró a intervenir cerca de los revolucionarios, evitando que se consumaran aquéllos.

Durante el asedio a un hotel el señor Menéndez recogió a todas las mujeres y niños que en él había y los trasladó a un lugar seguro, dejándoles viveres para varios días.

Los periódicos que publican esta noticia elogian la actitud humanitaria del diputado socialista

No ha sufrido daños la fábrica de Trubia

Los periodistas de Madrid que han visitado Trubia han comprobado que la fábrica de armas no ha sufrido daño alguno y que los jefes y oficiales que en ella prestaban sus servicios fueron respetados por los rebeldes.

La fábrica de armas de Oviedo, por el contrario, ha sufrido grandes destrozos.

Basilio Laliena Trillo

Profesor de Solfeo
Piano y Armonía

Ex director del Conservatorio de Música de Tetuán y ex profesor de S. A. I. el Jalifa; ofrece el dar lecciones a domicilio.

Dirección: Calle de San Lorenzo, 44 - BUESCA

Este número ha sido visado por la censura

Gil Robles hace interesantes manifestaciones en Barcelona

El catalanismo, ha dicho, es un concepto abstracto

Barcelona.—Llegó procedente de Madrid el señor Gil Robles, siendo recibido por el presidente del Instituto Agrícola de San Isidro y por destacados miembros de la Ceda. El señor Gil Robles visitó inmediatamente al ministro de Marina, celebrando extensa conferencia. Después estuvo en el cuartel general de la División conversando con el general Batet. También ha hecho una visita a la Conserjería de Gobernación.

Hablando con los periodistas les ha dicho que su viaje a Barcelona obedecía a la necesidad de organizar su partido en Cataluña.

Refiriéndose al catalanismo ha dicho que era un concepto abstracto y que todos los catalanes y los no catalanes pueden estar conformes con los puntos de vista de la Ceda.

Hablando de las sentencias de muerte ha manifestado que se hará justicia, pues es necesario imponer la ejemplaridad.

De todos modos, ha continuado diciendo, creo que la lentitud en casos graves es una crueldad.

Se fuga un detenido de la cárcel de Tarrasa

De Tarrasa comunican que esta tarde, cuando los presos por los últimos sucesos habían prestado declaración y eran devueltos a los calabozos correspondientes, uno de ellos se fugó.

La Guardia civil le disparó, hiiriéndole gravemente.

Advertencias en relación con la ley de Cultivos

Esta noche se ha radiado desde el Cuartel general de la división a toda Cataluña una nota que dice:

«Como aclaración a las órdenes dadas por este Cuartel general en relación con los Contratos de Cultivo, el general Batet hace saber:

Primero. Los agentes de la autoridad impondrán el cumplimiento estricto de los contratos escritos, sin admitir dudas ni controversias, y por consiguiente perseguirán cualquier resistencia o infracción de la entrega de la totalidad de los frutos o rentas que deban satisfacer los cultivadores, tanto por lo que se refiere a los frutos o rentas pendientes como a los que total o parcialmente hubieran retenido en el corriente año.

Segundo. El mismo procedimiento e igual conducta deberán observar cuando se trate de contratos puramente verbales, que, a juicio de los agentes de la autoridad, resulten suficientemente probados.

Tercero. Cuando existieren dudas acerca de los contratos verbales, a juicio de dichos agentes de la autoridad, intervendrán éstos a requerimiento de cualquiera de las partes para definir transitoriamente aquellos contratos que ofrecen dudas, cuya definición o resolución deberán hacerla teniendo en cuenta las pruebas que ofrezcan las partes y la costumbre de la comarca para fijar la forma y cantidad a satisfacer, frátese de frutos o rentas.

Cuarto. Los desobedientes a estas órdenes serán puestos a disposición de la autoridad militar como comprendidos en el bando de estado de guerra».

Este número ha sido visado por la censura

LIDO

Music-hall Cabaret
Empresa MORENO

Hoy Viernes Hoy
Reapertura e inauguración de la temporada

4 debuts 4

Greta Desturia

Bella canzonetista

Isabelita Moreno

Bellísima canzonetista

La Villita

Bella y escultural estrella de baile

Raquel Torres

Estrella de la canción

Debut de cuatro bellas bailarinas de salón—Servicio por cuatro simpáticas camareras

Orquesta Merry Boys

Sesiones tarde y noche

Notas.—La Empresa recomienda el mayor orden dentro del local, para el mejor desarrollo del programa

La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna

Teatro Odeón Empresa SAGE
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy viernes A las diez y media de la noche

Gran Función-Homenaje a la fuerza pública y del Ejército y socorrer a las víctimas de la revolución

1.º Estreno de la gran superproducción presentada por Cinematografía Nacional e interpretada por Bert Weeler y Doroty Lee

UN PAR DE TIOS

2.º La Banda del Regimiento interpretará escogidas composiciones.

3.º Intervención de las afamadas jotas oscenses Camila Gracia, Gregoria Ciprés y Josefina Avellanas, acompañadas por su profesor.

4.º Concierto artístico a cargo de las señoritas Riazuelo y Capella y barítono señor Benciveni.

5.º Las señoritas Izquierdo y Martínez y los señores J. Oliván y L. Oliván interpretarán conocidos números de «Katiuska».

Reclamaciones ferroviarias

Rectificación de portes, cobrados en exceso.- Indemnizaciones por retrasos, averías, faltas en las expediciones, y, en general, por el incumplimiento del contrato de transporte. - Asuntos ante las Juntas de Detasas, y Tribunales ordinarios, etcétera.

Sección, con personal especializado, en el despacho de

D. José M.ª Lacasa Coarasa, Abogado

Cuatro Reyes, núm. 1-piso 2.º

De 10 a 2, y de 4 a 6